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Удосконалення ракетно-космічної техніки багато в чому визначається подальшим підвищенням
ефективності ракетних двигунів (РД). Особливо важливе розширення функціональних можливостей РД
при вирішенні завдань управління польотом ступеня ракети. Основною перевагою управління вектором
тяги поворотом двигуна на кардановому шарнірі є можливість створення достатньо великих за величиною
керуючих зусиль з мінімальними втратами імпульсу двигуна на управління. Перевагою газодинамічної
системи управління є її високі динамічні якості. Нова концепція системи управління полягає в поєднанні
різних систем управління (механічної і газодинамічної) в рамках однієї біфункціональної системи управ-
ління вектором тяги (БСУВТ). БСУВТ, будучи складовою частиною системи управління польотом ступеня
ракети, повинна забезпечувати керуючі зусилля, необхідні для реалізації програми польоту і парирування
збурень, що діють на ступінь, з оптимальним розподілом функцій складових систем: механічної (МСУВТ)
та газодинамічної (ГСУВТ). При цьому необхідно забезпечити мінімальні втрати енергії на управління і
необхідну якість управління.

Мета роботи – аналіз переваг можливих схем БСУВТ і методики роздільного аналізу сигналів, що
надходять в систему управління вектором тяги (СУВТ), яка складає основу структурної схеми БСУВТ.

Показано, що для космічного ступеня ракети БСУВТ дозволяє з мінімальними енерговитратами на
управління вирішити комплексну задачу парирування детермінованих збурень (які виникають, наприклад,
при відділенні частини корисного навантаження) і стабілізації руху в умовах дії випадкових збурень з
широким спектром частот. Запропоновано новий підхід до аналізу сигналів, що надходять, і розроблено
алгоритм формування сигналів, що управляють. Виділена із загального сигналу (що поступає в СУВТ)
статична складова парирується механічною системою управління вектором тяги (МСУВТ), яка в основ-
ному вирішує завдання ведення космічного ступеня по заданій траєкторії. Динамічна складова сигналу,
що відображає випадкові збурення, парирується газодинамічною системою управління вектором тяги
(ГСУВТ) і вирішує, переважно, завдання стабілізації ступеня. Методику верифіковано на прикладі теле-
метричної інформації за кутом відхилення в площині тангажу першої камери згоряння рідинного ракетно-
го двигуна 11Д520.
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